

不可在接受基督時又提出條件

2018年5月2日上午在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動。教宗方濟各在當天的要理講授中繼續省思關於聖洗聖事的主題，論述了「在聖洗池旁舉行的主要禮儀」。

2018年5月4日

教宗指出，誰若想真正效法天主聖子，就「必須脫離某些束縛」，「必

須隔斷某些連結，將之拋在腦後，好能走上基督的新道路」。

在聖洗聖事中，我們在倒水的時候「呼求聖神的大能賜予重生和更新的力量」。水是「生命的泉源」，失去了它就會「導致生命喪失延續的各種活力」。水也「具有洗滌、清潔和淨化的能力」，但它「在形成巨浪時也能造成死亡」。

教宗從水，「這個大自然的象徵」談起，闡明「聖經描述天主的介入和許諾正是透過水的標記來實現」；「教會呼求聖神藉著水施展作為，使那些由水領受聖洗的人與基督同死同葬，又與祂一同復活，進入不朽的生命」。

教宗表明，為了領受聖洗聖事，受洗者在「已被聖化的泉水」面前「必須預備好心靈」。因此，「棄絕撒旦和宣認信仰，這兩個彼此緊密相連的禮節正在此時進行」。撒旦「製造分裂」，「天主總是使團體、人群結合

為一個子民」。因此，不能「在接受基督時又提出條件」。

我們「必須脫離某些束縛，好能真正地接受別的事物；我們或是與天主相處得好，或是與魔鬼合得來。為此，棄絕魔鬼和宣認信仰應同時進行。需要隔斷某些連結，將之拋在腦後，好能走上基督的新道路」。

信仰的宣認「可作為聖洗聖事的一項承諾，將能幫助我們在生命的各種境遇和考驗中堅韌不拔」。聖神的臨在「賜予我們勇於奮鬥的力量」。因此，每當我們走進一個聖堂，觸摸聖水時，我們都應以「喜悅和感恩的心情回顧我們所領受的聖洗聖事」，重溫我們的「阿們」，好繼續「沉浸在至聖聖三的愛內」。

結束要理講授後，教宗在問候講阿拉伯語的信友時說道：「你們要永遠牢記，要棄絕罪過和邪惡的誘惑」，這並非「一時的行為，而是陪伴整個基督徒生命成長和成熟的態度」。

(© 梵蒂岡電台訊)

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/bu-ke-zai-jie-shou-ji-du-shi-you-ti-chu-tiao-jian/> (2026年2月6日)